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Autokorelaéna funkcia AR procesu
Déata Svetovej banky a grafy pomocou ggplot
Cvicenie: Modelovanie logaritmu a rychlosti rastu HDP

Priklad z prednasky

Pre AR(3) proces

Xt = 1.5Xt_]_ - 0.8Xt_2 + 0.2Xt_3 + ut

sme odvodili diferencni rovnicu pre autokorelacni funkciu a sistavu
rovnic pre zadiato¢né podmienky (tzv. Yule-Wolkerove rovnice).

> VyrieSime v R tGto slstavu rovnic - dostaneme ACF (k) pre
k=1,2,3 (pozrite 7matrix, ?solve)

> V cykle vypocitame nasledjiice hodnoty ACF
» Potom porovndme s ARMAacf funkciou

rho <- .... # prve tri zlozky ako riesentie sustavy
for (i in 4:10) rhol[i] <- ... # z diferencnej rovnice
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Autokorelaéna funkcia AR procesu
Data Svetovej banky a grafy pomocou ggplot
Cvicenie: Modelovanie logaritmu a rychlosti rastu HDP

Kniznice

WDI - World Development Indicators, pristup k datam priamo v R
ggplot - pekné grafy

Nainstalujte a nacitajte kniznice

library (WDI)
library(ggplot2)
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Autokorelaéna funkcia AR procesu
Data Svetovej banky a grafy pomocou ggplot
Cvicenie: Modelovanie logaritmu a rychlosti rastu HDP

Vyhladavanie dat vo WDI

Napriklad:
WDIsearch('gdp')
WDIsearch('gdp.*capita')

# pre tych co to poznaju:
# aj ine regularne vyrazy (regular expressions)

Ak je vela vysledkov, mézeme vypisat niekolko prvych:

WDIsearch('gdp.*capita') [1:5,]
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Autokorelaéna funkcia AR procesu

Data Svetovej banky a grafy pomocou ggplot
Cvicenie: Modelovanie logaritmu a rychlosti rastu HDP

Vyhladavanie dat vo WDI

S ¢im budeme pracovat:

##
##
##
##
#t
##
#Hit
##
##
##
##
##

[1,]
[2,]
(3,]
(4,]
(5,]

[1,]
[2,]
(3,]
[4,]
(5,]

indicator

"GDPPCKD"

"GDPPCKN"

"NV.AGR.PCAP.KD.ZG"

"NY.GDP.PCAP.CD"

"NY.GDP.PCAP.KD"

name

"GDP per Capita, constant US$, millions"

"Real GDP per Capita (real local currency units, v:
"Real agricultural GDP per capita growth rate (%#)"
"GDP per capita (current US$)"

"GDP per capita (comnstant 2000 US$)"
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Autokorelaéna funkcia AR procesu
Data Svetovej banky a grafy pomocou ggplot
Cvicenie: Modelovanie logaritmu a rychlosti rastu HDP

Nacitanie dat

data <- WDI(indicator='NY.GNP.PCAP.CD',
country=c('CA','US','FR', 'DE'),
start=1975)

» indicator pomocou WDIsearch
> country vo formate iso2c

> defaultny start je 2005, ale mnohé data st dostupné aj skor
(pozrieme si zaciatok dat)

iso2c kédy napriklad tu:
https://github.com/vincentarelbundock/countrycode/
blob/master/data/countrycode_data.csv
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Autokorelaéna funkcia AR procesu
Data Svetovej banky a grafy pomocou ggplot
Cvicenie: Modelovanie logaritmu a rychlosti rastu HDP

Nacitanie dat

head(data)

## iso2c country NY.GNP.PCAP.CD year

## 1 CA Canada 47090 2011
## 2 CA Canada 44400 2010
## 3 CA Canada 43080 2009
## 4 CA Canada 44600 2008
## 5 CA Canada 41220 2007
## 6 CA Canada 37640 2006
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Autokorelaéna funkcia AR procesu
Data Svetovej banky a grafy pomocou ggplot
Cvicenie: Modelovanie logaritmu a rychlosti rastu HDP

Graf pomocou ggplot

ggplot(data, aes(year, NY.GNP.PCAP.CD, color=country)) +
geom_line() +
xlab('Year') + ylab('GDP per capita') +
labs(title = 'GDP per capita (current USD)')

> data je data frame, v ktorom s nase premenné

» year, NY.GNP.PCAP.CD - z dat ulozenych v data bude na
X-0vej osi premennd year a na y-ovej NY.GNP.PCAP.CD

» color=country - grafy budi odli$ené farebne (preto color) a
podla premennej country
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Graf pomocou ggplot

GDP per capita (current USD)
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Autokorelaéna funkcia AR procesu
Data Svetovej banky a grafy pomocou ggplot
Cvicenie: Modelovanie logaritmu a rychlosti rastu HDP

Data

# GDP per capita (constant 2000 US$)
data <- WDI(indicator='NY.GNP.PCAP.KD',
country=c('US'),

start=1965)

# zoradime rastuco podla rTokov
data <- datalorder(data$year),]

# masa premenna ma modelovanie

log.y <- log(data$NY.GNP.PCAP.KD)

# doplnime casovu strukturu

log.y <- ts(log.y, start=1965, frequency=1)
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Autokorelaéna funkcia AR procesu
Déata Svetovej banky a grafy pomocou ggplot
Cvicenie: Modelovanie logaritmu a rychlosti rastu HDP

/Zadanie

Z priebehu dat plot (log.y) vidime, ze nie st staciondrne, preto
budeme pracovat s diferenciami - to je rychlost rastu HDP.

Najdite AR model pre diferencie 1log.y a spravte predikcie log.y
pre nasledujlce roky.

Zopakujte pre iny Stat.
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